



新闻热线：0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号：CN 33-0118 邮发代号：31-25 | 邮箱：zjfzbxw@126.com | 第7419期 今日8版 | 平安浙江网：www.pazjw.gov.cn

是咖啡馆主理人，也是“山海守护人”



本报记者 郭晓燕

清晨，安吉红庙村的薄雾还未散尽，“深蓝计划”咖啡馆的主理人程铄钦像往常一样推开店门。接着，他点亮手机屏幕，熟练地打开“生态绿哨”微信小程序——将看到的几处环境线索一一上传后，才转身拿起抹布，开始擦拭那扇面朝湖水的落地窗。

窗外，一片碧蓝的矿坑湖在晨光中泛着微光。客人们大概很难想象，眼前这片宁静的水域，几年前还是一个废弃的矿坑。如今，经过修复和开发，这里成了吸引游客的景点，也成了程铄钦安放事业和生活的所在。也正因如此，除了咖啡馆主理

人，他还有一个身份——生态义警，他的咖啡馆也成了当地生态警务联盟的一员。

在浙江，像程铄钦这样，把日常生计和山水守护自然而然结合起来的人，越来越多。2025年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。这些年来，一场叫做“生态警务”的实践，让守护山水这件事，渐渐变成了许多人生活中自然而然的一部分。

去年1月，安吉县生态共治中心大屏弹出预警：某河道旁疑现盗挖砂石。指令通过平台迅速发出。20分钟内，自然资源、公安、环保、综合执法等多部门人员相继赶到。勘测、取样、数据回传同步展开。“过去各管一段，现在像联合手术。”县公安局环食药侦大队大队长孙伟说。当天，7名涉案人员被锁定，该起涉生态领域违法犯罪被及时制止。

高效背后，是湖州市构建的生态警务网络。曾困扰各地的“九龙治水”难题，正被一个个实体化运行的联勤工作站与共治

中心破解。执法人员从“隔窗相望”变为“同屋办公”，面对山水林田湖草，真正形成了合力。

太湖南岸，湖州织里镇乔溇村与江苏省七都镇隔水相望，过去因行政交错，曾是监管的“模糊地带”。2021年，长三角首个跨省生态警务联勤共治工作站在此成立。

去年夏天，工作站监测到省界水域夜间异常，随即启动跨省联勤。两地执法船同步出动，查获一个非法捕捞团伙。“按以前流程协调，人早跑了。”站长徐建根说。

守护的根基，在日复一日的贴近中扎实。黄昏时，民警陈飞常沿西苕溪岸走一走。他是这里的“生态警长”。村民见到他，会聊家常，也会报料说：“陈警官，最近集市上卖的‘野生鱼’不太对劲。”这些来自生活的留意，常成为最直接的线索。

在浙江，像陈飞这样有“责任田”的专职生态警长已有8000余名。他们的“朋友

圈”还在扩大——全省新发展“山海守护人”等生态义警万余人。退休干部、渔民、民宿业主等越来越多人成为山水的“眼睛”与“耳朵”。

这份守护，也在赋能发展。在安吉，生态警长守护“白茶园”品牌与生态；在舟山，海上联勤工作站护航“蓝色牧场”可持续发展；在丽水，生态警长驻守“云和梯田”“松阳古村”，在保护中优化服务……生态警务的落脚点，始终是让绿水青山惠及千家万户。

数据为实践写下注脚。浙江已构建生态警长守护、共治联动、数智赋能、区域协同、经济护航“五大体系”。全省已建成生态联勤共治工作站215个、市县生态行刑共治中心99个。8000余名专职生态警长扎根一线，超1万名“山海守护人”等义警加入行列。2024年至2025年，全省公安机关共侦办破坏环境资源领域刑事案件3208起，抓获犯罪嫌疑人6121名，涉案价值3.57亿元。

彩绘码头迎客来

近日，涂刷一新的玉环市鸡山岛3D彩绘渔港码头，又迎来了一拨拨游客登岛游玩。近年来，鸡山乡以当地海岛和产业自然资源为优势，全力推进旅游基础设施建设，构建出一个生态更美、风情更浓、特色更鲜明的休闲渔乡，成为远近闻名的“休闲漫岛 渔韵鸡山”旅游胜地。

通讯员 吴达夫 摄



一个案例胜过一打文件 杭州检察以典型案例的办理回应人民群众的期待

本报首席记者 许梅 通讯员 方利利

本报讯 利用“1068”公共码号资源滥发涉诈短信案、“网络开盒”案……今年的省十四届人大四次会议上，省人民检察院工作报告中，这些来自杭州的案例引人关注。这些案例因何被写入报告，又怎样影响我们的生活？

近年来，演唱会经济火爆，门票一票难求。杭州的赵女士因为没抢到票，从某社交平台“黄牛”处加价买了一张“内部票”。很快，赵女士收到了一条“1068”打头码号发来的短信，她随即按要求填写自己的身份信息、手机号等，在“短信有效期”内转账激活“验证码”。结果，一通操作下来，她账户内的17万余元不翼而飞。被骗的不止赵女士一人。2023年暑期，杭州发生多起

涉演唱会门票的电信网络诈骗案。

“1068”号段属于特殊号段，须由符合资质的公司向相关部门申请成功后方可启用，使用者需要对信息内容的真实性进行审核，码号不得擅自转租。那么它怎么就成了诈骗短信呢？杭州市滨江区检察院深入调查发现，因广东某公司等6家电信运营公司层层违法转租指定码号，导致其提供的短信服务被电诈分子利用。据统计，2023年7月至8月，全国范围内因该码号诈骗造成的被害人损失金额达110万余元。因这种行为不仅违反《反电信网络诈骗法》，破坏公共码号管理秩序，同时也使不特定短信接收者的财产权益和财产安全面临风险，侵害了社会公共利益，2025年5月26日，滨江区检察院向杭州互联网法院提起民事公益诉讼，对电信业务经营者的违法行为亮剑，从源头上筑牢

反电信网络诈骗防火墙，该案也成为全国首例追究电信业务经营者民事责任的反电信网络诈骗民事公益诉讼案。

个人隐私信息被公开，电话、短信遭陌生人轮番“轰炸”……近年来，“开盒挂人”作为一种新的网络暴力，不仅侵犯了个人隐私，还有可能滋生多种刑事犯罪。如何治理这一乱象？2025年8月，杭州市临安区检察院就周某等6人非法收集、买卖、提供并公开明星、“网红”、社会热点事件当事人等800余人的个人信息，通过“网络开盒”侵害公民个人信息权益的行为，向杭州互联网法院提起民事公益诉讼。法院判决被告周某等人在国家级媒体上向社会公众赔礼道歉，并支付公益损害赔偿金10万元。

此外，在服务保障创新、金融风险防控、司法保障民生等领域，杭州检察机关办

理的蒋某某内幕交易案、“盗版网课案”、农民工欠薪行政非诉执行监督案、张某工伤保险待遇纠纷支持起诉案等案例，也都因突出的政治效果、社会效果、法律效果，被评为全国指导性案例或典型案例。

“一个案例胜过一打文件”，杭州市检察院党组书记、检察长叶伟忠介绍，过去一年，该院以“高质效办好每一个案件”攻坚突破年行动为抓手，持续完善全国首创的“2+11+X”高质效办案标准体系，推动办案质效进一步提升、监督力度进一步加强。全年共有1个案例获评全国指导性案例、53个案例获评省级以上典型案例，以典型案例的办理回应人民群众的期待，诠释法治精神，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。



以主体韧性构筑
韧性治理之基



“离奇”的举报
药？毒！

